



**ШЕВЕЛЁВА ТАТЬЯНА СЕРГЕЕВНА,
КРАЕВЕД
С. ЛИПИН БОР ВОЛОГОДСКОЙ ОБЛАСТИ**

ИСТОРИЯ КРАЯ, СТРАНЫ В ЛИЦАХ: ВСТРЕЧА ЗЕМЛЯКОВ НА ДОРОГАХ ГРАЖДАНСКОЙ ВОЙНЫ

И гремит литаврами, праздная беда,
И горят, как спички, сёла, города...
Белые и красные – кто их разберёт?
На защиту родины поднялся народ...
Шевелёва Т.С.

1. Много пришлось повидать на своем нелегком долгом веку
Зайцеву Андрею Николаевичу, уроженцу села Липин Бор
Новгородской губернии Кирилловского уезда. Он, новобранец,
получил отличную выучку, закалку, попав в 93 стр. пехотный полк,



дислоцировавшийся в г. Псков. С 1 января 1915
года началась военная биография простого
деревенского парня, как и сотен тысяч других
по России. Необходимо дополнить, что
вышеназванный полк принимал активное
участие в боевых действиях на фронтах первой
Мировой войны, встретивший революцию 1917
года на полях Бессарабии (Молдавии). Но мой
рассказ о другом, а именно: как складывалась
дальнейшая судьба Зайцева Андрея

Фото 1. Зайцев А.Н. Николаевича в период Гражданской войны. В
данном отрезке времени очень много «белых пятен», пробелов,

которые предстоит ещё восполнить, восстановить, изучая документы в различных архивах. Итак, начнём все по порядку.

7 ноября 1917 года Зайцева А.Н. отправляют в командировку на станцию Череповец с вещами больного офицера. От родного дома отделяло не только три года войны за плечами, но и 170 километров пути. В голове не давали покоя слова большевистских агитаторов о ненужности, прекращении братоубийственной войны.

Революционный Петроград, как и другие города поменьше, бурлил. Большевики, захватив власть 24 октября 1917 года (по старому стилю), пообещали народу самое главное: «мир - народам, землю – крестьянам». Видимо, в этот момент и пришло решение не возвращаться в полк. А как поступить?

Царя, которому давал присягу, нет, свергли, власть переменилась. К слову, родной полк вскоре будет расформирован, но наш герой пока об этом не знает, как и того, что в начале 1918 года советская власть начнет формировать новые воинские части на основе существующих.

В последующих приказах за ноябрь 1917 года царской армии сохранились две записи о том, что считать Зайцева Андрея в «самовольной отлучке, как не явившегося из командировки к сроку». В последнем приказе – «в бегах». **А что же в это время происходило в родном краю**, в Ухтомской, Вашкинской и других волостях, пока наш земляк воевал? Короткий **исторический комментарий** (по материалам районной газеты «Волна» за 1977 год).

2. Как пишет в своих заметках селькор А. Горский, «до Октябрьской революции в селе Липин Бор находилась усадьба Гуляева, управляющего лесопромышленника. Он держал связь с соседями-кулаками Качаловым, лесопромышленником Савватеевым, проживающим в селе Вашки, с торговцами Зеленским, Мыловым, Вересовым и др.

А население Липина Бора, помимо сельского хозяйства, которое было очень примитивным (деревянные сохи, бороны, машин не было), занималось рыбной ловлей, которая велась на «ватаманах», закупались рыбные снасти, сколачивалась артель. Выловленная рыба делилась поровну, а «ватаману» полагался «ковш» за руководство, хлопоты. В целом народ жил бедно. Имелась в крае и «промышленность». Вот один из примеров.

В Шубаче, в нескольких километрах от волости, в деревне Кашино член Государственной думы Боданович имел бумажно-картонную фабрику, приносящую неплохой доход, до 28 тысяч рублей в год, а рабочим зарплаты едва хватало на пропитание. Как вспоминали старожилы, приходилось тяжело, грузили вручную кипы картона, каждая из которых весила 14 пудов. Сам управляющий в Шубаче почти не жил. Его доверенные лица Милославский и Серяков творили, что хотели. Впоследствии они продали оборудование картонной фабрики обрусевшему немцу, которое увезли в другое место.

Местные торговцы Е. Епифанов и др. старались не оставаться без барышей. А лесопромышленники Маношин, Суриков нажили себе состояние тем, что скупали лесные угодья, продавали

древесину. Волостное правление, сотские, местные богатеи обслуживали интересы управляющих лесопромышленников.

С установлением советской власти шубачская «верхушка» прекратила свою деятельность. Только старики еще долго помнили угоды, теперь уже несуществующего, колхоза «Волна» Роксомского сельского Совета.

Как пишет вышеназванная газета, известие о победе Великой Октябрьской Социалистической революции в волости встретили с воодушевлением, особенно крестьяне деревни Логиново, которым больше всех надоел помещик Беседовский».

3. Окончательно разделило деревню создание комитетов бедноты. 11 июня 1918 года ВЦИК издал Декрет об организации сельских и волостных комбедов. К концу года их насчитывалось в стране более ста тысяч. С их помощью был завершен передел помещичьей и кулацкой земли, у кулаков забирали излишки хлеба. В.И. Ленин в те дни говорил: «Кажется, что это только борьба за хлеб, - на самом же деле это борьба за социализм». Комбеды были опорой советской власти в деревне, способствовали росту политической активности крестьянства. В задачи комбедов, помимо помощи в выполнении заданий продразверстки и др., входило также приобретение семян для бедноты и сельхозорудий.

«На территории Ухтомо-Вашкинской, Киснемской и Шубачской волостей также были организованы комитеты бедноты. Одним из первых председателей комбеда Ухтомо-Вашкинской волости выбран Иван Андреевич Тюсов, позднее его возглавил прибывший с фронта Григорий Акимович Макшеев. Работая в

комбедах, актив выполнял задачи по снабжению голодающего населения и фронта, подготовил страну к переходу на другие формы снабжения населения продовольствием (колхозы и т.п.). Позднее комбеды стали называться Советами, слившись с ними». Забежим вперед на несколько лет.

Интересно послушать непосредственного очевидца - участника далеких событий Макшеева Г.А.: *«Позади, за плечами нелёгкая служба в полку Череповецкой ЧК, до этого постоянные командировки в составе особого отряда для заготовки продовольствия для молодой республики...»* (из дневника Г.А. Макшеева).

5. Г.А. Макшеев вспоминал, как в далеком 1922 году, ранней весной, вернулся в родное село Вашки. А на другой день уже на собрании бедноты его единогласно выбирают председателем комбеда. «Быстро решили вопрос помощи голодающим детям города.



Фото 2. Макшеев Г.А.

Но на общем собрании села по вопросу хлебозаготовки возникли большие трудности.

Кулаки и зажиточные крестьяне пытались сорвать их. Не открыто, а подговаривая середняков, особо старался Степа Калаба»...

В селе Вашки вскоре на общих началах был создан первый кооператив. Продовольственных товаров было мало, все больше машины и инвентарь: косы, упряжь, косы, плуги, бороны, зерноочистительные машины. Крестьянин - бедняк мог напрокат взять любую машину, после вернуть, уплатив амортизацию. Мог

получить кредиты краткосрочные и долгосрочные на покупку лошади, семян, инвентаря...

Пишет Г.А. Макшеев и о том, как «кулакам не понравилось это нововведение, и они решили развалить кооператив. Тут-то и пригодился Степа Калаба с сыном Иваном. В одну ночь они перекатали почти все орудия в такое место, что отыскать было трудно. Продавец кооператива Е.М. Мурашева вынуждена была скрыться. Остатки имущества передали в комитет крестьянской общественной взаимопомощи... Но несмотря на «подрывную работу», мы собрали около тысячи пудов хлеба и отправили голодающим детям столицы.

Кулаки обвиняли сельских активистов в том, что мало берется хлеба с бедняков. Открыто не выступали, боялись, а били из-за угла».

Вспоминает, как ночью, идя из сельсовета, по пути домой, подвергся нападению - ударили железным ломом по голове. Очнулся в больнице, лежал долго... «Кулаки в нашем селе совсем озверели – убивали активистов Советской власти одного за другим. Так выстрелом из винтовки в окно вечером убит Петр Иванович Кондаков за то, что беспощадно разоблачал кулаков в печати...

Хлеб кулаки не сдавали государству, прятали в лесу, зарывали в ямах. Кулак Раменский несколько тонн ржи высыпал за обшивку своего дома, вокруг всех стен, от земли до крыши. Когда через несколько лет зерно нашли, оно уже было не пригодно для употребления»... Но вернемся в конец ноября 1917 и 1918 годы.

6. Наш фронтовик **Зайцев Андрей** наконец-то попал домой, в родное село Липин Бор. Ему 22 года, не женат. Можно лишь косвенно судить о событиях, переменах в его личной жизни. «Построить дом, родить сына, посадить дерево» - программа действий обычного, простого человека. Насчет дерева неизвестно, но в «Похозяйственной книге Липино - Борского сельсовета» есть запись о дате постройки дома в 1918 году (сохранился до сегодняшнего дня по адресу ул. Набережная, 3). В феврале 1919 году родится первенец - сын Николай. Ясно, что воевать наш герой больше не хочет, но он и не прячется где-то. **А что происходило вокруг?**

Деревни, села кипели, порой замирая в тревожном ожидании. На руках много оружия... Местная буржуазия и зажиточное крестьянство не хотят сдаваться.

В 1918 году они задумали организовать в селе **Ухтоме** мятеж против советской власти. Какие события этому предшествовали?

7. В начале 1917 года крестьяне и рыбаки Ухтомы (Ухтомо-Вашкинская волость), недовольные политикой Временного правительства, собрались на волостной съезд, где решили провести обыск у торговцев села Вашки Вересова и Мылова. При обыске были обнаружены большие запасы муки, сахара и оружия. По решению волостного собрания хлеб раздали бедноте.

Во время выборов в Ухтомо-Вашкинской волостной земской управе 2 дня шла жаркая перепалка между сторонниками Временного правительства и бывшими фронтовиками-солдатами. Хотя в председатели управы прошел сторонник Временного

правительства Лукичев, но председателем земского отдела был избран большевик Ф.Д. Степанов, а волостным военным комиссаром – солдат-фронтовик А.А. Плешков из Ухтомы (впоследствии он стал председателем волостного исполкома).



Фото 3. Плешков А.А.

Итак, **восстание в Ухтоме** началось с того, что сюда ночью приехал известный лесопромышленник Савватеев, через своих подручных собрал крестьян и призвал немедленно выступить с оружием в село Вашки. Заявил, что вашкинцы собираются силой отнять запасы продовольствия у ухтомских мужиков. Савватееву с помощью кулаков удалось уговорить крестьян.

Тем, кто пытался уклониться от выступления, пригрозили смертельной расправой, раненым пообещали пожизненную пенсию, а семьям убитых – пособие. Через некоторое время в Ухтому стало прибывать пополнение из деревень: Переезд, Дурасово, Павлово, Чисти. Одновременно с этим по плану, разработанному Савватеевым, кулак В.И. Качалов собирал крестьян для обороны села Вашки от ухтомских мужиков.

Местным большевикам, как отмечает газета «Волна», особенно А.А. Плешкову, в те бурные дни пришлось много поработать для предотвращения опасного события. Крестьяне волости бесповоротно встали на сторону Советской власти. Такова официальная версия установления Советской власти в наших местах.

8. Для точного понимания ситуации интересен следующий документ **«Выписка общего собрания солдат Ухтомской волости от 20-ти до 40-летнего возраста, 10 октября 1918 года».**

«Сего числа в здании при Ухтомском комиссариате по военным делам был заслушан доклад тов. Макарова, члена Вологодской ЧК по борьбе с контрреволюцией и спекуляцией... Заслушав все доклады, товарищи постановили: обратиться к крестьянам, солдатам, как более стойким борцам за великое дело рабочее - крестьянского класса, обратиться с призывом, чтобы товарищи немедленно встали в ряды солдат при Вологодском ЧК (Чрезвычайная комиссия) для защиты и охраны интересов трудового класса и сейчас же, товарищи, прошу приступить к записи добровольцев.

По заслушиванию доклада тов. Макарова и по обсуждению **добровольцев не нашлось**, и единогласно постановили: всеми силами поддерживать Советскую власть! Власть трудового элемента. И стойко переносить все бедствия, свалившиеся на нас, терпеливо ожидать помощи с запада, то есть, когда западные братья, рабочие и крестьяне, последуют нашему примеру и свергнут капиталистический строй с кровавыми вождями. Тогда вместе с пролетарией всех стран будем уничтожать мировой капитал. От души приветствуем начало революционного движения в Болгарии и Турции. Мы знаем, что трудящиеся не кончат войны, пока не уничтожим чехо-словаков... Мы, солдаты, по первому зову Советской власти в каждую минуту готовы взяться за оружие и уничтожать вредный элемент,... то есть, тех, кто зовет на бойню.

Всю эту сволочь изрешетим пулями и истопчем ногами. И будем бороться со всем злом. Нет места среди нас кулакам, укрывателям хлеба, нет места и тем, которые обманывают нас, и пускают разную провокацию, и грозят нам, смерть палачам и обманщикам.

Да здравствует восстание трудового крестьянства против своих угнетателей. Да здравствует восстание рабочих и крестьян Болгарии.

Да здравствует мировое восстание!

Правильность сей резолюции Ухтомский волостной совет удостоверяет своей подписью и приложением казенной печати.

Председатель Совета А. Паушев.

Секретарь Н. Торопов».

Как следует из текста, солдаты, прошедшие Первую мировую войну с 1914 по 1917 годы, из частично самовольно вернувшихся домой после революции с оружием в руках, не хотели больше воевать, пусть и ради новой народной власти.

Но после ознакомления с данной информацией может возникнуть попутный вопрос, почему и зачем здесь Вологодская ЧК, а не другая, Белозерская или Кирилловская. Для понимания нужна **историческая справка**.

9. Для укрепления Советской власти на западных территориях Вологодской области в июне 1918 года в Вологде и Череповце учреждены губернские ЧК.

Для Череповецкой ЧК кадры были уже готовы, т.к. несколько месяцев здесь постоянно работал Новгородский отряд ЧК. Штат ЧК состоял из 37 человек. А в качестве боевой силы использовался

отряд красноармейцев в количестве 30 человек, позже он будет развернут в батальон, примерно в 300 чел.

Были организованы ЧК в Белозерском, Кирилловском, Тихвинском и Устюженском районах, вышедших из состава Новгородской губернии и образовавшие самостоятельную **Череповецкую губернию** с центром в г. Череповец в конце марта 1918 г.

Пятого июня 1918 г. состоялся первый Губернский съезд Советов, который избрал губисполком (губернский исполнительный комитет). Не будем подробно останавливаться на этом событии, достаточно освещенном в воспоминаниях очевидцев. Как вспоминали участники, все неудобные представители других партий были удалены из зала заседания большевиками, а большая группа, объявленная подкулачниками, выслана за пределы города. А когда кто-то бросил бомбу у дверей, присутствующих как ветром сдуло, и члены партии большевиков заседали, принимая решения, в гордом одиночестве.

10. Итак, возвращаемся к Череповецкому отряду ЧК.

Воинское соединение ВЧК формировалось на добровольной основе, от 18 до 40 лет. Сначала брали всех желающих, но с 7 августа начался более строгий отбор сотрудников, выяснялась их «политическая физиономия» и нравственный уровень. В документах, приказах обязательно указывалось, что данный красноармеец – доброволец, за ним сохранялось место службы и средний заработок. Если ты подписал обязательство договора, но потом отказался, неважно по каким причинам, готовься работать

под конвоем, просто так никого не отпускали. В инструкциях для начальства отмечено, что солдаты могли сопровождать и охранять сотрудников ЧК, но сами в обыске не участвуют, должны быть поняты и т.д.

ЧК устанавливала контроль за работой продотрядов, заградительных; государственных распределительных органов; вскрывались факты злоупотребления должностным положением; спекуляции и т.п. На самом же деле допускалось очень много нарушений инструкций по принципу «Цель оправдывает средства».

Так как Чрезвычайная комиссия и ее органы в годы Гражданской войны и в период после окончания наделялась чрезвычайно широкими полномочиями по осуществлению непосредственных внесудебных репрессий, то граждане брались в заложники, изолировались в тюрьмы, концентрационные лагеря, приговаривались к расстрелу, которые приводились в исполнение, ссылаясь на защиту интересов революции.

11. Документы, сохранившиеся в Архиве истории Красной Армии, раскрывают, пусть и опосредованно, не в полной мере, будни, деятельность батальона ЧК при Губисполкоме, находящегося в Череповце. Кратко об истории его образования.

Позднее на основании предписания Новгородской Губернской ЧК №2040 от 19.05. 1919 г. сформирован батальон Губчека (Губернская Чрезвычайная Комиссия) на базе расформированной роты Губчека (ф.17117,1-1, л.1-2).

В период июля - сентября 1919 г. батальон Губчека переформирован в 34 отдельный батальон войск ВОХР (внутренней

охраны) с местом дислокации в г. Череповец. Последний 4 февраля переименован в 191-й отдельный стрелковый батальон ВОХР (г. Череповец).

По постановлению СТО (Совет труда и обороны), объявленному приказом РВСР (Революционно-Военный Совет Республики) №1735-328 от 06.09.1920 года, войска железнодорожной охраны были объединены с войсками внутренней охраны (ВОХР) в один вид войск ВНУС (Внутренней службы).

Поэтому 191 батальон войск ВОХР с 1 января 1921 г. именуется 191 стрелковый батальон войск ВНУС с тем же местом дислокации в г. Череповец.

Образованный в мае 1919 г. по предписанию Губчека батальон содержался на основаниях, вырабатываемых коллегией ВЧК. Поэтому 8 февраля 1921 года батальон переименован в 191 отдельный батальон войск ВЧК. (Приказ по батальону № 89 от 08.02.1921 года), а 2 марта 1921 г. переименован в 12-й отдельный батальон войск ВЧК (Ф.16102, 1).

15 марта 1922 г. 12-й отд. батальон расформирован, и личный состав передан на формирование 10-ой отдельной роты войск ГПУ (Ф.403338,1-1, л.2).

Весь период существования батальон дислоцировался в г. Череповец.

Командовали батальоном:

Киселев – с 19.05.1919 г. по 25.04.1920 г.,

Егоров Александр Яковлевич – с 25.04.1920 г. по 15.03.1922 г.

Точную дату формирования 191-го отдельного стрелкового батальона внутренней службы не установить из-за отсутствия документальных материалов, как и дату расформирования батальона.

12. Летом 1918 года **начало военных действий** в крае. Сформирован Северный фронт, определена территория от Петрограда до Вятки. В прифронтовой зоне оказалось четыре губернии: Ярославская, Московская, Костромская, Вологодская. 10 сентября создана 6-ая Армия, которая защищала ответственный участок Северного фронта.

Серьезной проблемой, которую оперативно пытается решать ЧК, становится дезертирство.

Из «Донесения Председателя Череповецкой губернской комиссии по борьбе с дезертирством в губернский военный комиссариат 30 мая 1918 года».

«Доношу, что с 1 января по 2 мая с.г. в губернии задержано 2841 дезертир, из них 54 предано суду. Череповецкой уездной комиссией задержано 272 человека, губернской комиссией – 743 чел., осталось не отправлено - 66 чел.

Тихвинской комиссией - 667 чел., не отправлено - 44 чел.

Белозерской – 242 , Кирилловской – 432, Устюженской – 321 чел.».

Дезертиры делились на 2 категории, если отсутствовал более 2-х недель, оказывал сопротивление при задержании, бежал 2 раза («убег от властей»), унес казенные вещи – это считался злостный. А

если по уважительной причине, как признавала комиссия, - «проявившие слабость воли».

Осенью 1919 года сложилась критическая ситуация с дезертирством в Кирилловском районе. Увеличивалось количество дезертиров в период весенне-полевых работ... Постоянно командировались отряды для облав, проводились недели добровольной явки дезертиров, различные наказания в виде конфискации имущества семьи, расстрелы, взыскания натурой: хлебом, скотом и т.д. – толку от этих мер было мало! К военным дезертирам добавилось социальное дезертирство – «дезертиры труда».

Декрет от 20.07.1918 г. «**О тыловом обеспечении**» вводил строгий учет всего трудоспособного населения, не подлежащего призыву в Красную Армию и облегчающего призыв в «тыловое обеспечение». Граждане эту идею приняли без энтузиазма. Многие стремились уклониться. В.И. Ленин жестко требовал ставить уклонистов «чистить сортиры», сажать в тюрьму или карцер с последующей выдачей «желтых билетов», либо расстреливать на месте одного из 10 богачей, буржуазных интеллигентов, жуликов и хулиганов» (речь идет именно о тяжелом физическом труде).

Для наших мест были характерны уклонение и отказ от работы на лесозаготовках, сплав и вывоз лесоматериалов, заготовка дров, неявка на назначенную работу и др. К проведению трудомобилизаций привлекались воинские части, в том числе для проведения облав и этапирования трудоармейцев, милиция,

местные Советы и профсоюзы. Первую роль в искоренении дезертирства играли ЧК.

А с февраля 1920 г. – введение всеобщей трудовой повинности, отбыванию которой подлежало все трудоспособное население РСФСР. К слову, учащиеся отбывали трудовую повинность в школе.

Также одной из главных проблем к весне - лету 1918 года стал голод, т.к. большевики не контролируют продовольственные и хлебобродные районы Украины, Поволжья, Прибалтики, Северного Кавказа и Сибири. Воинские формирования красных и белых – на самостоятельном обеспечении.

На плечи «среднего» крестьянина легла непомерная ноша. Обстановка Гражданской войны, череда следующих друг за другом налогов (простых, чрезвычайных и др.). Продразверстка, трудовая, топливная, гужевая, постоянная и другие повинности... Все это вызвало волну восстаний, мятежей крестьян, совместно с зелеными (дезертирами). Чтобы не быть голословным, приведу отдельные примеры.

13. В июне 1918 г. из Петрозаводска в Самару на помощь Колчаку водным путем пробирался отряд белогвардейских офицеров, которые в Белозерске разогнали органы советской власти, похитили несгораемый сейф со 140 тысячами рублей. Череповецкий исполком послал красноармейцев. Вспоминал один из участников тех событий: «...около Череповца мы устроили засаду, налетом захватили и разоружили всех... Арестованных под охраной отправили в Петроградскую ЧК».

Подобный отряд, пробиравшийся на север, был разоружен силами Белозерской ЧК.

Летом 1918 года по телеграфу сообщено, что к Череповцу приближается эшелон с матросами-анархистами, пробиравшимися к генералу Миллеру в Архангельск. Власти успели подготовиться к встрече, установив на площади между вокзалом и городом пулеметы, в ходе жаркого боя задержали восставших.

В конце сентября в Череповце ликвидирована ячейка (канал) по переброске на Север белых офицеров, благодаря сотруднице ЧК, устроившейся под видом прислуги в дом. 30.08.1918 года Советское правительство прибегло к методу «красного террора», после убийства М.С. Урицкого и покушения на В.И. Ленина. Количество жертв невозможно теперь установить.

Наибольшее недовольство отмечено в северных районах Кирилловского уезда. 11 сентября 1918 года убит Андрей Костюничев, организатор комбедов (комитетов бедноты) в Ферапонтовской и Казанской волостях.

После убийства в Кирилловском уезде Череповецкой губернии на место прибыли представители Кирилловского ЧК и карательный отряд из Череповца. В итоге предварительного следствия чекисты пришли к выводу, что убийство Костюничева носит политический характер. Как сообщала губернская газета, деревенские кулаки и спекулянты были озлоблены против него за энергичную деятельность в коммунистическом духе. При обысках было отобрано много оружия, один ручной пулемет, арестовано 20

кулаков и торговцев, 2 английских офицера, скрывавшихся у попады.

Уездная ЧК постановила ответить на акт белого террора террором красным, расстреляв 37 задержанных, а 15 заложников оставлены под арестом «до первого случая террористического контрреволюционного выступления» (из газет). Сейчас на месте расстрела невинных жертв в г. Кириллове поставлен памятный скромный обелиск.

В первых числах декабря Вологодская и Череповецкая ЧК локализовали и подавили крестьянское восстание в районе Шексна – Шеломово, вспыхнувшее в связи с мобилизацией в Красную Армию. Восстание охватило пять волостей. Для борьбы с ним был направлен бронепоезд, а также вооруженные отряды из красноармейских частей Вологодского и Череповецкого гарнизонов. Сохранилось достаточно воспоминаний участников тех кровавых событий. В поисках участвующих в выступлении прочесывались окрестные деревни, был организован опрос пленных для выявления и удержания руководителей восстания. Несколько наиболее активных мятежников расстреляли на месте.

В июле 1919 года введена круговая порука окрестного населения в пределах 15 верст в обе стороны железнодорожного крушения. В краеведческой литературе на данную тему достаточно материалов.

Вернемся к документу **«Выписка общего собрания солдат Ухтомской волости ... 10 октября 1918 года».**

Из всего сказанного выше понятными становятся причины появления отряда ЧК из Вологды. Скорее всего, **проверка** наблюдаемого района, т.к. отряды ЧК действовали совместно друг с другом в определенных ситуациях в столь напряженное время. Одной из главных задач их работы «является наблюдение и охранение на всех заставах, перекрестках дорог, мостов; наблюдение за появлением белогвардейских и кулацких разведчиков, групп, отрядов; задержание дезертиров, наблюдение за политическим настроением населения и подавление всяких выступлений кулачества или же групп из белогвардейского лагеря». (Ф.16045,1-5, рассекречено.) Бесспорно, что первую роль играли информаторы, комбеды, собирая и передавая нужную информацию.

Продолжается кровопролитная Гражданская война. Людские, материальные ресурсы истощены, народ устал... Добровольцев встать под красные знамёна немного, несмотря на карательные, увещательные и другие меры. Когда бывший фронтовик Зайцев А.Н. был мобилизован в Красную Армию, сказать трудно. Одно ясно, что до мая 1918 года скорее всего находился в родной деревне Липин Бор, судя по дате рождения сына - первенца.

След на дорогах войны вновь отыщется в Архиве Красной Армии, а именно в документах 3-его Интернационального полка 3-ей Интернациональной бригады (ЦГАКА, 3917,1-1).

Часть 2.

Необходимо остановится на истории создания и жизни вышеназванного полка.

Из «Приказа № 2 от 17.02.1919 г. Москва» узнаем, что полк должен выстроиться к 16 часам у штаба, председатель Рогожско-Симоновского района вручит знамя. Знаменосцем назначается т. Муравьев.

В этот же день полк на станции Москово - Нижегородской дороги (Товарная) грузится в вагоны для отправки в г. Харьков. Прибывает 22 февраля в г. Харьков, оставаясь в эшелонах. Сразу же переименован в *21 украинский стрелковый полк 3-ей Украинской дивизии*. В составе 2-х эшелонов отправляется дальше в г. Городню для дальнейшего формирования. Командир полка Матвеев, политкомиссар Широков.

Полк прибывает 28 февраля в г. Городню, до решения вопросов расквартирования стоит эшеленом на станции железной дороги, 3 марта размещается по квартирам. Часть его располагается в помещении женской гимназии, а именно: пулеметная команда, полковая школа, команда конных разведчиков, другая – на Вокзальной улице.

Специально назначенная санитарная комиссия по субботам производит осмотр занятых помещений и дворов полком и по результатам составляется акт, предоставляемый командиру полка.

На страницах приказа от 16 апреля с.г., Полтава в п.3 приведен «Акт осмотра Городнянской женской гимназии». Комендант 21 укр. стр. полка сделал указание, что повреждение здания сделано не солдатами вышеуказанного полка, а другими частями, в частности ротой Черниговской ЧК (с.50).

По случаю *годовщины Красной Армии 5 марта* занятия и работы в полку не производятся.

В «Пр. №7 от 8.03.19.» отмечена необходимость проводить ежедневные занятия в течение 4-х часов, с 9 до 11 и 13 до 15 часов, изучать на примерах Уставы. «Все служит задаче создания в наикратчайший срок подготовленной спаянной боевой единицы» (с. 8).

По случаю второй годовщины Революции объявляется парад войскам Городнянского гарнизона.

Полк на парад выводится сводной ротой, строится напротив женской гимназии с таким расчетом, чтобы к 11 часам быть построены против народного дома. Сводной роте быть со знаменем на правом фланге парада частей... Форма одежды походная, с винтовками и патронными сумками (с.12).

Полк получает **вооружение**: 311 пехотных винтовок, из них 100 новых, 200 бывших в употреблении, 11 негодных; драгунских винтовок - 11, кинжалов юнкерских - 160, патронов – 16300.

Из 1333 Резервного Рабочего полка (Москва) получено телефонное имущество: 10 микротелефонных аппаратов с фоническим вызовом, 25 верст телеграфного кабеля, сумки телеф-ые с принадлежностями.

В приказах полка сохранилась **Ведомость продуктов**, полученных из склада Военного Комиссариата г. Городня за март месяц 1919 г.

Хлеба печеного - 35 пудов, мяса - 4 п., картофеля - 15 п., соли - 2 п., крупы гречневой – 10 п., сена -5 п., овса - 6 п. Следом идет

запись о том, что уничтожено 4 пуда 32 фунта не годного к употреблению конского мяса и сахара – 2 фунта.

В полк поступает и *обмундирование*: шинелей - 15, рубах суконных - 10, обмоток к ботинкам - 10, кальсон теплых - 5, ботинок - 4 пары, носков бязевых - 2 пары, рубах нательных - 10, утиральников - 5 и др.

В связи со вспышками заболевания сыпным тифом, дизентерией в «Пр. № 14 от 13.03.19 г.» приказано воздержаться от рукопожатий, т.к. имеются случаи заражения (п.3). Назначается 14 марта с 10 часов медосмотр, который должны пройти все, а накануне обязательно посещается баня при городнянской тюрьме с 12 часов по очереди.

С 1 февраля повышено жалование служащим и красноармейцам полка, с 1 марта *жалование* красноармейцам на руки увеличивается по основному окладу до 250 , а по боевому – до 350 рублей. Семейные красноармейцы подлежат удовлетворением пособием.

Ведется работа по *воспитанию и укреплению воинской дисциплины*.

«Замечены случаи продажи красноармейцами полученного обмундирования. Виновные будут предаваться суду, как за растрату народного достояния» (пр. №16 от 15.03.19 г.).

В п.5 вышеназванного приказа: «По вечерам некоторые красноармейцы производят стрельбу из винтовок. Предупреждаю о недопустимости стрельбы, виновные будут привлекаться к суду. В ротах и командах производить поверку ружейных патронов».

Также в последующих приказах не раз говорится о недопустимости игры в карты (с.19), как и о поведении в общественных местах, о соблюдении воинской дисциплины, всемерном поддержании общественного порядка.

За халатное отношение к исполнению своих прямых обязанностей и за неуместные разговоры по поводу отдаваемых в приказах выговоры тов. Сарнецкий отстранен от занимаемой должности командира пулеметной роты, назначен взводным командиром этой же команды с 17.04.19 г. (стр.53).

В полку общим собранием 21.03.19 г. избран 1 товарищеский суд.

На стр. 60 объявляется копия приказа для сведения и руководства по Приказу Харьковского окружного Военного комиссариата от 29 марта 1919 г. за № 396 *о введении* в Украине *особых воинских трибуналов* и дан временный штат полкового трибунала. Все сделано с целью наведения строго революционного порядка... (текст частями не читаем, выщвел).

«1) Ввести в Украине, советской армии особые воинские трибуналы.

2) Ввести в действие к настоящему постановлению об особых воинских...

3) передать всю систему особых воинских трибуналов в ведение ВРС (военно-революционного совета) Украинской Советской Армии...

4) Для суждения ... преступлений и преступников учреждаются Воинские трибуналы следующих категорий.

5) Ротные товарищества (дисциплинарные), полковые, общеармейские (чрезвычайные), Армейский кассационно-апелляционный отдел.

2 отдел.

О подсудности субъективной.

Ротным трибуналам подсудны все чины роты, кроме командира, по обвинению в совершении воинских проступков против порядка службы и воинского товарищества.

Примечания **1.** К ведению **ротного трибунала** подлежат дела:

1) о неисполнении не боевых приказаний командира, требования уставов строевой и внутренней службы;

промотание и умышленная порча воинского имущества (мундирные, амуничные вещи, ценность которых не выше 300 рублей);

оскорбление словом или действием товарища по роте без нанесения тяжких побоев;

2) о пьянстве, азартных играх, предосудительном поведении, опозданием из отпуска. Самовольных отлучках (отпусках), а также менее маловажных проступках.

Примечание 2: дела о промотании и умышленной порче оружия подлежат введению полковых трибуналов.

Полковым трибуналам подсудны все чины полка, кроме полкового командира, по обвинению в совершенном преступлении, уголовных и военно-уголовных преступлениях...

Армейскому трибуналу ... все чины, кроме... (выцвел текст) не подлежащие вышенаписанному, а также граждане, совершившие преступления... нанесение вреда воинским частям.

3 Отдел.

О подсудности объективной.

Предел власти ротного товарищеского трибунала;

Предел власти полковых и армейских трибуналов, определяющих ***единственно революционной совестью этих трибуналов;***

Армейскому касационно-апелляционному отделу подсудны дела полковых трибуналов, по которым был вынесен приговор в нарушении существующей формы судопроизводства.

4 отдел.

Состав трибуналов:

Трибуналы всех категорий коллегиальны и состояются из 3-х присутствующих членов и 2-х запасных;

Члены ротных трибуналов избираются всей ротой и подлежат утверждению соответствующим полковым трибуналом;

Члены полкового трибунала назначаются армейским трибуналом;

Армейский трибунал назначается РВС Украинской Советской Армией и утверждается Временным рабоче - крестьянским правительством Украины.

Никто не может быть членом 2-х или 3-х трибуналов.

5 отдел.

О присутствии трибуналов.

Составляются из выбранных 3-х членов присутствующих: председателя, 2-х членов и приглашенного трибуналом секретаря.

6 отдел (не читаемо).

7 отдел.

О судопроизводстве.

В основе полагается: целесообразность, беспристрастность, непосредственность, равноправность строя, гласность, устность...

Приговор постановляется большинством. В противном случае дело отправляется в высшую инстанцию. Смертные приговоры должны быть приняты большинством.

Обвинение и защита в Трибуналах высшей категории обязательно организуется распоряжением соответствующего трибунала.

Ведение протокола заседания трибунала обязательно.

Приговор вступает в законную силу в течение 24 часов, если не составлена кассационная жалоба.

Инициатива апелляционного разбирательства принадлежит армейскому кассационно-апелляционному присутствию в порядке надзора.

8 отдел.

О предварительном следствии.

Для производства предварительного следствия организуется военно-следственная комиссия для суждения по каждому...

Следственные комиссии из следователей, назначаемые соответствующим трибуналом, количество следователей определяется трибуналом..., как и предварительное следствие,

производится распоряжением трибунала... ему же передаются материалы...

9 отдел.

Единственным источником судебного производства является революционное сознание.

Подписано Председателем Временного Раб.-Крестьянского правительства Пятаковым.

Временный *штат Военно-Революционного Трибунала:*

Председатель полкового трибунала, оклад как командиру полка.

: из числа вполне развитых и хорошо грамотных.

Члены полкового трибунала (2 человека), оклад как помощнику командира полка.

Примечание: запасные члены полкового трибунала содержания не получают, вместо него – суточные в размере 40 рублей на каждое заседание.

Военный следователь (2 человека), оклад 1000 рублей.

Производитель (1 чел.), оклад 800 руб.

Примечание: Из лиц, обладающим достаточным служебным стажем и знанием этой должности» (стр.61). Как вышеперечисленные положения реализовывались на практике, дает представление следующий документ (пр. №48 от 3.06. 19 г.). В п.5 дана выписка из Приказа по 2 бригаде 5 Укр. дивизии за №14 п.п. 2 и 5 от 1.06.19 г.

«Для сведения и точного руководства параграфа 5 приказа по войсковым частям, учреждениям Полтавского Губернского Военного Комиссариата от 7 мая 19 г. за № 154.

«Замечено, что дознание по всякого рода преступлениям производятся крайне небрежно. Сплошь и рядом не допрашиваются ни обвиняемый, ни потерпевший. И вообще, не выполняются самые элементарные правила производства дознания. Повторяю, что дознание должно производиться согласно приказа №108.

П.17. «Командирам частей вменяю в обязанность следить за выполнением сего, а также назначать на расследование лиц, опытных и уже знакомых с производством таковых. При представлении следственного материала приказываю прилагать краткий послужной список обвиняемых или выписку об их службе».

Город Городня с 27 марта 1919 г. объявляется на военном положении, и с 28 марта полк входит в распоряжение Военного Комиссариата г. Городни и считается в полной боевой готовности (с.33).

«При выходе строевого состава полка из города часть обоза 2 разряда оставляется в месте квартирования. Начальнику пулеметной команды тов. Сарнецкому выделить необходимое количество людей для несения караульной службы у денежного ящика, склада продуктов и снаряжения (п.4).

Полковому коменданту т. Алексееву вменяется в обязанность строго следить за правильным несением караульной службы. Оставшиеся люди ему подчиняются...(п.5)».

Большой проблемой становится *дезертирство*, самовольное оставление части.

В «Приказе № 38 от 1.04.1919 г. 21 украинского стр. полка 3-ей украинской дивизии» *по строевой части* в п.3 объявляется приказ за №44, нарком по военным делам Бобров, 7.10.18 г.

«В то время, как полки Красной Армии честно сражаются на фронте, охраняя рабочих и крестьян от разбойничьих банд Краснова, некоторые трусы, шкурники и предатели покидают свои части и скрываются в своих деревнях, объявляю:

1) На сельские советы и комитеты бедноты возлагается обязанность задерживать дезертиров и доставлять их под надежной охраной в Штаб дивизии или полка.

2) Если в каком-либо селе будут обнаружены непоиманные дезертиры, ответственность будет возложена на председателя Совета и председателя комитета бедноты, которые в этом случае подлежат немедленному аресту.

3) Каждый дезертир, который немедленно явится сам в Штаб дивизии или полка и заявит: - Я дезертир, но клянусь, что дальше буду сражаться честно, - должен быть прощен и допущен к исполнению высоких обязанностей воина рабочей и крестьянской армии.

4) Дезертир, который окажет при задержании сопротивление, должен быть расстрелян на месте.

Подписали народный комиссар по военным и морским делам, Председатель РВС (революционного военного совета) Республики Трoцкий».

Подобные приказы по частям читать в ротах и командах и разъяснять их тов. красноармейцам (46).

Полк вернулся 19 апреля 1919 г. из Константинограда в Полтаву (пр.№58 от 21.04.19 г., п.3). А в параграфе 4 названного приказа объявлена благодарность инструкторам и красноармейцам за смотр 17 апреля сего года.

Произошли *кадровые перестановки, переименование полка и др. изменения.*

Во временно исполняющим обязанности командира 3 бригады вступить командиру 3-его стр. полка 3-ей интернациональной бригады тов. Матвееву (на время отъезда командующего). Место расположения бригады г. Глухов... 25 полка – командир батальона бывшего 2-го стр. полка тов. Тимофеев, 26 полка – командиру полковой школы бывшего 2 стр. полка тов. Табаев (пр. №58 от 21.04.19 г., п. 10).

В приказе № 59 от 22.04.19 в п. 3 «Предписываю ниже поименованным товарищам вступить в исполнение должностей:

1. Матвеев – командир 21 украинского стрелкового полка;
2. Рогов – помощник командира;
3. Табаев - командир 2-го батальона;
4. Захаров – командир 3-го б-на;
5. Шурупов – командир б-на (?);
6. Крепец-Кравчук – командир 8 роты.

Дивизия от **26.04.19 г.** входит в состав 5-ой стрелковой украинской дивизии, командует тов. Слувис.

В «Приказе №1 по 42 полку 5-ой Украинской дивизии от 4 мая 19 г. Полтава» читаем, что «согласно приказа Окрвоенкома № 385 *1-ая бригада 3-ей Интернациональной дивизии переименовывается во 2 бригаду 5-ой стр. Укр. дивизии*...выделить полки 3-ей Интерн. Дивизии и сконцентрировать в г. Полтаве 30 апреля с.г. к 9 часам утра.

С получением данного приказа по 2 бригаде 5 стр. Укр. дивизии за №1 п.1,2 от 3 мая, за №2 п.1,3 и от 3 мая за №2, п.2,5,9,13,14,19. Предписываю всем немедленно:

1) сформировать полностью: управление 2-ой бр. 5-ой стр. Укр. дивизии и полки, входящие в состав Бригады ко 2 мая с.г.

2) выделить полки: 19, 20, 21 полки бывший 3-ей интерн. Дивизии, влившиеся в состав 2-ой бригады 4-ой стр. Украин. Дивизии вызвать в г. Полтаву к 30 апреля с.г. к 9 часам...

4) 40 полк формировать в г. Екатеринославе из 1 и 10 батальонов; 41 полк в городе Полтаве из состава частей 3-ей интерн. дивизии 1 Бригады и **42-ой полк в городе Полтаве** из 1-го Запасного батальона 4-го запасного полка, для чего означенный вызвать из Миргорода.

5) при Бригаде сформировать бригадный транспорт в г. Полтаве при содействии Губвоенкома.

6) полкам именоваться стрелковыми 5-ой стр. Украин. Бригады.

7) при полках обязательно сформировать минометные команды...

8) полковые обозы формировать при полках, руководствуясь штатами (от 13 ноября 1918 г. РВСР)».

На вышеназванном приказе сделана красными чернилами гневная резолюция о недопустимости включать секретную информацию в полковой приказ.

В «Приказе по 4-ой стр. Украин. Дивизии от 28 апреля 1919 г. Полтава» для сведения и руководства.

«Согласно Приказа Наркомвоен от 26.04.19 г. управление дивизии входит в управление 5-ой стр. Украин. Дивизии, а также 3-я бригада тов. Македонского».

В п.9 вышеназванного приказа включено поздравление с праздником 1 Мая. «Поздравляю товарищей с красным пролетарским праздником...день близкий сердцу бедняка».

Вспоминает, что «год назад в этот день было мрачно на Украине. Гетман Скоропадский сменил предательскую Раду при участии одураченных германских солдат, задавил было рабочих и крестьян и алой пролетарской кровью заливал пламя восстания. Ликовала воспрянувшая буржуазия, помещики, спекулянты и бежавшие из красной Москвы генералы.

Советская Россия была окружена тесным кольцом беспощадных врагов, которые извне старались заморить страну голодом, отрезав ее от хлеба и топлива и внутри устраивая белогвардейские восстания...

Казалось, что приходит конец Рабоче-Крестьянской Советской России... пролетарии голодали, но не сдавались,

умирали в окопах, но не выпускали винтовок из мозолистых рук... болели тифом...

Но шла глубокая организационная работа, была создана Красная Армия. Красная Армия – это меч в руках пролетариата. День за днем красные полки учились побеждать...».

Активно идет *укомплектование 42 –го Украин. стр. полка 5-ой Украин. дивизии и др.* Приказано «в несколько дней создать боеспособную бригаду, снабдить всем необходимым и на ближайших днях отправиться на фронт».

Командир бригады Македонский призывает работать по 24 часа в сутки, забыть об отдыхе, интересы Революции требуют напряжения всех сил и энергичных усилий...

Поступает в полк обмундирование, конское снаряжение, фураж (солома, отруби), вооружение (винтовки, патроны) и другое имущество. Отдельные примеры.

Получены 14 мая обозные лошади в количестве 75 голов, зачислены в списки хозяйственной команды. Интересны их клички: Илюшка, Шпак, Мазепа, Лазурка, Герой, Орленка, Лебедка, Мазурка, Маруська, Чеченец, Гарная и др.

Ветеринарный врач Попов доносит рапортом от 14 мая 1919 г. за №15, что 12 мая произведен санитарный осмотр 83 лошадей. При осмотре обнаружено: заразных болезней нет, все лошади средней упитанности, все не кованы, уборка производится совсем плохо, в сутки лошади получают 3 раза ржаную солому и 1 раз жмых.

В *Состав полка* входят (стр.104): девять рот, команды пулеметная, связи, конных разведчиков, комендантская, саперная, лекарские помощники, хозяйственная, полковая школа.

Продолжается *работа по улучшению воинской дисциплины*.

Отдельные примеры.

«Объезжая помещения полка, сегодня в 1 час 30 минут я нашел: в пулеметной команде тов. красноармейцы не спали, некоторые из них играли в карты на деньги, на полу завалились окурки, бумага и т.п.

В батареях полный порядок, лишь на дворе пылал огромный костер.

Считая все, мною замеченное, позорящее и дезорганизирующее полк, объявляю начальнику пулеметной команды тов. Егорову строжайший выговор, играющим в карты и дежурному по команде 10 нарядов вне очереди на черные работы и всей команде наряд в караул вне очереди.

Помощнику дежурному по полку - объявляю строгий выговор за непринятие мер по тушению костра.

При повторении всего замеченного виновные будут привлечены к суду В.-Р. трибунала (пр.№ 51 от 5 июня 1919 г. Полтава)».

В п.6 вышеназванного приказа выписка из Приказа по Управлению коменданта г. Полтавы за №№111, п.6.

По строевой части приказа №18 от 14 мая 1919 г. Полтава». В п.5 «о недопустимости срывания красноармейцами кабеля. Виновные будут предаваться суду».

«Красноармеец 5 роты тов. Трещалин на основании постановления военного следователя при Полтавском военно - революционном трибунале от 13 мая 19 г. подлежит преданию суду за кражу курицы. Мерою пресечения способов от суда избран непосредственный надзор начальства. Приказываю тов. Трещалина содержать под надзором в роте».

Принимаются меры к поддержанию *санитарного состояния* полка. «Забить все нефункциональные уборные, во дворе устроить отхожие раковины... Дневальным строго следить, чтобы красноармейцы справляли естественную нужду только там, а не по всему двору. Уборку двора сделать 1 батальону в Реальном училище» (стр.77, от 12 мая 19 г.).

С должности взводного командира смещен в другую роту красноармеец за незнание воинской дисциплины (стр.115).

«Не глушить рыбу бомбами, объяснять, что ущерб наносится УССР... Будут преследоваться красноармейцы в материальном отношении. Объявить по войскам гарнизона г. Полтавы» (пр.№34 от 26.05.1919 г.).

В приказах неоднократно подчеркивается, что «мало уделяется внимания политическому настроению красноармейцев политкомиссарами, которые забывают свое прямое назначение. День и ночь должны находиться при частях, целиком отдаваться работе по поднятию революционного духа красноармейцев на должную высоту (пр. №41 от 29.05.19 г.) Подписано губвоенком Бондаренко».

Интенсивно пополняются *людские ресурсы полка*.

В списке прибывших в Полтаву 1063 человека от 10 мая 1919 г., 12 мая – 251 чел. и т.д. Пополнение осматривалось на предмет обуви специальной комиссией, чтобы имеющую взять в казну за деньги, оставляя ее на хозяевах по интендантским ценам, объявленным ранее в приказах. Вообще, с обувью положение катастрофическое, ее не хватает, как и подошвенной кожи для ремонта старых ботинок в починочной мастерской.

У новоприбывших красноармейцев отбирается оружие: «62 русских трехлинейных винтовок, из них 30 негодные; 40 румынских, 31 австрийская, 1 румынский карабин, 1 американский винчестер, 1 ножны без шашки (рапорт от 30.05.1919 г.).

А что же с нашим земляком Зайцевым Андреем и другими? Их след отыщется в мае 1919 года в документах 3-его Интернационального полка 3-ей Интернациональной бригады (последующие названия данного полка: «21 Укр. стрелк. полк 3-ей Украинской дивизии, «42-ой стр. полк 5-ой Украинской дивизии», «501 стр. полк 56 дивизии»).

Из приказа от 12.05.1919 г. Полтава: «...нижепоименованных красноармейцев, прибывших на укомплектование полка (42 стрелкового) зачислить в списки полка, команды и рот и на все виды довольствия согласно отметок, указанных в списке. Приложение: список».

В нем - 803 человека, под № 53 зачислен Зайцев Андрей в 1 роту, на паек и на жалование с 10 мая с.г. (стр.71,ф.3917, 1-1).

А в приказе от 18 мая 19 г. в п.14: «Исключить со всех видов довольствия... Убыли в распоряжение начальника гарнизона г.

Харькова». В списке - 644 человека, под №161 стоит фамилия красноармейца 1 роты Зайцева Андрея.

В списке нового пополнения в количестве 328 человек, прибывшего в Полтаву 13 июня 1919 года, под №141 значится красноармеец 6 роты Зайцев Иван (стр.210).

Но в приказе № 82 от 5 июля 1919 г. село Федоровка в п.7 в списке из 624 человек под № 202 значится Зайцев Иван, который вместе с данной группой, как самовольно отлучившийся во время переезда полка и не возвратившийся, исключается из списков и со всех видов довольствия с 21 июня. Снова его фамилия появляется в списках полка с 12 июля 1919 г. под № 254, красноармеец зачисляется теперь в 9 роту.

То, что судьбы земляков пересеклись на военной дороге, косвенно подтверждают два маленькие фотокарточки, где наши герои - красноармейцы в папахах и с шашками, вытащенными из ножен, смотрят сквозь время на нас, своих потомков, ради которых проливали кровь... Хочу добавить, что названные снимки хранятся в семьях родственников Н.Б. Никитина и Зуевой В.Н.

Продолжая рассказ о событиях столетней давности времен Гражданской войны, хочется бегло перечислить некоторые фамилии красноармейцев, встретившиеся в приказах вышеназванного полка, подробное написание истории которого еще предстоит: Ефимов Сидор, Кузнецов Матвей, Мишин Борис, Еремин Иван, Харламов Иван, Агеев Егор, Кузин Петр, Никитин Андрей, Максимов Иван, Максимов Сергей, Абакумов Николай, Андреев Сергей, Сергеев Степан, Лазарев Иван, Архипов Павел,

Сорокин Антон, Чернышов Петр, Белозеров Василий, Аксенов Иван, Сорокин Павел, Ефремов Михаил, Некрасов Афанасий, Соколов Василий, Абрамов Леонтий, Павел Сухарев и многие другие.

Вернемся к *истории* вышеназванного *полка*.

По случаю *сдачи и принятия* полка 23 мая назначается в 11 часов парад на Кадетском плацу. Форма одежды караульная, вывести на парад всех людей, оставить в помещении только назначенный караул.

25 мая 1919 года отстранен командир полка тов. Матвеев. Отстранение как-то, видимо, связано с *подавлением Гомельского мятежа и Сновского волнения,....* судя по отдельным сохранившимся записям в книге по Хозяйственной части, дающие представление о суете, спешке от 26 мая 19 г. (стр. 42).

«Во время спешного выступления отряда в г. Гомель для подавления мятежа, согласно приказа Городнянского военкома, было выдано 120 винтовок, номера которых ввиду спешной отправки невозможно было записать. Получены же обратно винтовки в таком же количестве, но за другими номерами. В настоящее же время в полку имеется 378 винтовок трехлинейных русских, опись которых объявлена в ведомости (п. 41, стр.141).

Рапорт зав. оружием тов. Лысенко от 30 мая 1919 г.».

« О выплате разницы между боевым и тыловым окладом с 13 по 15 мая включительно командирам и красноармейцам полка (п.6).

«100000 патрон русских трехлинейных, забранных во время Гомельского мятежа (6000) и Сновского волнения (4000) записать на приход...».

«...револьвер системы «Наган» за №... и 1 пистолет, состоящие на бывшем командире полка тов. Матвееве, как переданные им командиру полка тов. Рогову, считать состоящими на последнем (от 25 мая)».

«Один револьвер системы «Кольт», отобранный у красноармейца и один системы «Маузер» найденный во время следования полка из г. Городни в Полтаву, записать на приход (п.22)». В следующем параграфе - данное оружие передано политкомиссару тов. Широкову и старшине комендантской команды тов. Климентьеву.

На этом заканчиваются последние записи вышеуказанной воинской части, но история её будет продолжаться.

Я считаю, что даже частичное ознакомление с документами Гражданской войны позволяет почувствовать дух времени, нелегкий, противоречивый, страшный, полный мук, страданий, но, с другой стороны, внушает надежду, что русский народ, лучшая его половина сумеет преодолеть все трудности, испытания, выпавшие на его долю...